BEDIENUNGS-
ANLEITUNG

'Concorde 2




Inhaltsverzeichnis

TaRAIDOBIEN - = = o ¢ o % o % m v @ wEE A s B 4
BUDMNOISONOEING - - - . o oy e e e ek ks R 6
ARFERIeT . . o S e i T S 6
N NS . o T i s i AT i 7
Storu ngsmﬁglichkeiteﬁ e e S LB T ) e o oo IO 7
Einschalten/Dezimalstellen . . . . . . . . . . . . ... .. 8
Zifferneingabe/Vorzeichenlogik . . . . . . . . .. ... .. 8
LOoschon/Komskir . . . o s v v oo 0 v e R T 9
Grupdrechonantien L0 . U0 B . L . . i e b 2]
Vorwahl von Zweitfunktionen . . . . . . . . A 10
RechnenmitKiammem . . . . . « . oo s o w5 55 5 10
BOOICHEE . o i R v s 5 oE e i e 1
Konstante inden Grundrechenarten . . . . . . . . . . . .. 12
T e DR S e S T 13
Quadratund Quadratwurzel . . . . . . . . .. ... 14
MONERIRE . - - v 9w @ o b s e ¥ e AR 16
Potenzieren/Radizieren . . . . . . . . . . . ... .. ... 18
7 PRI ST S g T I N 20
Winkelfunktionen (trigonometrische Funktionen) . . . . . . . 21
Eingabe von Zehnerpotenzen . . . . . . . . ... ... .. 25
Exponentialfunktionen/Logarithmusfunktionen . . . . . . . 26
Wahrscheinlichkeitsrechnung . . . . . . . . . . . . . . .. 28
Statisik-Funldiomen . . . . . .. 6056 su e £ .29

Prosaritiichitint - - - o oh s n g abis sl v aio e e v o8 . 32




Tastaturibersicht

Fakultat

Konstante

Einschalten/Loschen —

, |
i Pem

l
/

Registertausch

Anzeige-Speicher
Vorwahl

fur Invers-
und Zweitfunk tionen

Exponentialfunk-
tionen

]

Kehrwert

Logarithmen

—] |
Y A A

Prozenttaste

Anderung des Anzeige-
modus

Zehnerexponenten- =
Eingabe

-
e /Lo Ao

Vorzeichenwechsel

ANV én_ /cos_‘

8 2

Zifferntasten

Dezimalpunkt

(0))

Ergebnistaste




Eingabe/Korrek-
tur von statistischen
GroBen

|
DE%UM ﬁFF Ausschalten

Inverse
Winkelfunktionen

/ L Winkelfunktionen
tan / 'M()DE

Vorwah! fur Winkelmodi

Quadratwurzel

l?z ' / Quadrat
X m Konstante Pi
A —— /) Klammern

beliebige Wurzel

s Vv x :
. Y Potenzieren

| Standardabweichung

X %R Speicherabruf

l Mittelwert
_ X Speichereingabe
10 mit Léschung
| Varianz
+ VAA Speichereingabe mit
+ Akkumulation

Grundrechnungsarten




Stromversorgung

Ihr Taschenrechner ist mit einer Flussigkristall-Anzeige sowie
einem C-MOS-Elektronikbaustein ausgerustet. Beide Elemente
gewahrieisten einen extrem geringen Stromverbrauch.

Nur 2 Knopfbatterien der GroBe G 13 (z. B. VARTA V 13 GA,
UCAR A 76) sind ausreichend, den Rechner mehrere Jahre

zu betreiben — je nach Batteriequalitat (mind. 4000 Betriebs-

stunden). '

Auswechseln der Batterien:

1. Batteriefachdeckel an der Ruckseite des Rechners herausschie-
ben.

2. Verbrauchte Batterien herausnehmen und eventuell ausge-
laufene Batterieflussigkeit antfernen — vor allem die
Kontakte davon saubern!

3. Neue Batterien genau nach Kennzeichnung polrichtig einlegen.

4 Batteriefachdeckel schlieB3en.

Um eine mc’j?lichst lange Lebensdauer der Batterien zu gewabhr-
leisten, schaltet der Rechner nach einer Rechenpause von ca. 6'/2
Minuten automatisch ab. Wenn der Rechner abgeschaltet hat,

sind alle Rechenregister inklusive Speicher geloscht. Mit der Taste
ONL:ckann der Rechner erneut eingeschaltet werden.

AUTO POWER OFF - Abschaltautomatik

Anzeige

Der Rechner arbeitet mit einer Flussigkristall-Anzeige, die uber
8 Stellen zur Darstellung von Zahlen und Ziffern vertugt. Werden
mehr als 8 Stellen eingetastet, so werden die nach der 8. Stelle
folgenden Ziffern ignoriert. Auf der linken Seite der Anzeige
konnen zusatzlich folgende Symbole erscheinen.

1. Symbol ,,M* zur Kennzeichnung dafur, daB der Speicher belegt
ist

2. Symbol ,.E* zur Kennzeichnung fur Rechenfehler oder Kapa-
zitatsuberschreitung des Rechners

3. Symbol ,,—*" zur Kennzeichnung negativer Zahlen

Auch am unteren Rand der Anzeige konnen verschiedene
Symbole erscheinen:

1. Symbol ,DEG", ,GRAD" oder ,,RAD" zur Kennzeichnung des
jeweiligen Winkelmodus

2. Symbol ,STAT" zur Kennzeichnung, daf die Statistik-Funktionen
vorgewahit sind.
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Anzeigemodus

Wenn ein Ergebnis in folgenden Zahlenbereichen liegt, so schaltet
der Rechner automatisch auf wissenschaftliche Anzeigeform um:

109 = x< 107
108 = x < 10"

Das bedeutet, daB die Zahl als Vielfaches einer Zehnerpotenz
dargestelit wird und die beiden Stellen rechts in der Anzeige den

Exponenten angeben.
Anzeige auf dem Rechner:

Beispiel: Mantisse  Exponent
1234500000000 12345. 08
(= 12345 107)

Das Vorzeichen des Exponenten gibt an, ob das Komma in der
Zahl nach links oder rechts verschoben werden mufB (— nach links,
+ nach rechts). Der Zehnerexponent selbst gibt an, um wieviele
Stellen das Komma verschoben werden muf3.

Stérungsmoglichkeiten

1. Fehlersymbol ,E" (Error)
Sollte im Verlauf einer Rechnung das Symbol ,.E" links in der
Anzeige erscheinen, so wurde beispielsweise

a) im Verlauf einer Rechnung die Kapazitat des Rechners uber-
schritten

b) die Wurzel aus einer negativen zahl gezogen

c) durch O dividiert
d) in mehr als 3 Klammerebenen gerechnet

e) der Logarithmus aus Null oder einer negativen Zahl zu
errechnen versucht

Beachte die Hinweise uber Rechenbereiche und Eingabegrenzen
in der Beschreibung der einzelnen Funktionen.

Eine elektronische Tastensperre verhindert in diesem Fall jede
weitere Eingabe und weist auf die Fehlbedienung hin.

Mit der Loschtaste ON/CE/C wird die Tastensperre und das
Fehlersymbol aufgehoben.

2. Verlischt ohne ersichtlichen Grund die Anzeige, so sind meist
die Batterien verbraucht und sollten ausgewechselt werden,
sofern es sich nicht um die automatische Abschaltung handeit.




Siehe Kapitel ,,.Stromversorgung"

3. Funktioniert der Rechner trotz neuer Batterien nicht, oder sind die
dié Ziffern in der Flussigkristall-Anzeige unvolistandig, so ist der
Rechner defekt.

Einschalten/Dezimaistellen '

Nach dem Einschalten des Rechners mit dieser Taste,
0 erscheint in der Anzeige rechts eine 0 und der Dezimal-

punkt. Am unteren Rand der Anzeige weist das

Symbol ,,DEG" darauf hin, daB der Rechner automatisch
auf Altgrad eingestellt ist, was allerdings nur beim Rechnen mit
Winkeln Bedeutung hat — siehe Kapitel ,Winkelvorwahl®.

Der Rechner arbeitet prinzipiell mit FlieBkomma. Das bedeutet, daf3
jedes Ergebnis mit sovielen Nachkommastellen angezeigt wird, wie
der jeweilige Rechenvorgang ergibt oder wie die Anzeigekapazitat
erlaubt. Nachkommastellen, die nicht in die Anzeige passen, (z. B.
bei unendlichen periodischen Dezimalzahlen) werden abge-
schnitten.

Somit konnen maximal 7 Nachkommastellen in der Anzeige
erscheinen.

Zifferneingabe / Dezimalpunkt

Bei der Eingabe von Dezimalzahlen mu3 die Kommataste an der
entsprechenden Stelle gedruckt werden. Ist die Dezimalzahl kleiner
als 1, so braucht die 0 vor dem Dezimalpunkt nicht eingegeben zu
werden, sondern nur der Dezimalpunkt und die Nachkommastellen.

Aufgabe Eingabe Anzeige
0,234 e BRI ER e 0.234
15,387 Ngee LI 0 0] 15.387

Vorzeichenlogik

Jede eingegebene Zahl ist automatisch positiv. Will man
aber eine negative Zahl eingeben, so muB man das
(_ Vorzeichen wechseln. Dies erreicht man, indem nach
Eingabe der Zahl die Vorzeichenwechsel-Taste gedruckt
wird. Die unlogische Eingabe des Vorzeichens nach der
Zahl muB leider in Kauf genommen werden, da dies die
Programmierung des ,,Rechnergehirns’ nicht anders zulaBt.
Ansonsten verarbeitet der Rechner die Zahlen mit der Vorzeichen-
logik der rationalen Zahlen und gibt das Ergebnis mit dem richtigen
Vorzeichen aus.
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Loschen/Korrektur
Diese Taste kann nicht nur zum Einschalten des Rech-

ners, sondern auch zum Léschen bzw. Korrigieren

A benutzt werden. (C = Clear = Loschen).
EIC (CE=Clear Entry = Eingabel6schung).

Wurde eine falsche Zifferneingabe gemacht, so kann

diese durch unmittelbar nachfolgendes Drucken der
Loschtaste korrigiert und noch einmal neu eingegeben werden,
ohne den vorherigen Rechenvorgang zu beeinflussen. Druckt man
die Taste zweimal hintereinander, so sind alle Eingaben geloscht
(Gesamtlbschung). Der Speicher wird mit dieser Taste nicht
beeinflut!

Grundrechenarten
Die Arbeitsweise des Rechners ist hier
4 ., denkbar einfach — es kann in den meisten
Fallen entsprechend dem Ansatz einge-
J 1 ] geben werden.
X b
Aufgabe Eingabe Anzeige
54+2= ONecs [+ 12[=] 7
6:4 = 6[:]4a[=] 1.5
3-8= 3[=Js[=] =
4-(-5) = a[x]s5 /A [=] - 20.

Der Rechner arbeitet nach der sogenannten ACS-Logik (Algebraic
Calculation Slystern). Das bedeutet, daB der Rechner nach den
Regeln der Algebra automatisch Prioritaten unter den einzeinen
Rechenoperationen setzt. Die einfachste Form oder unterste Stufe
des ACS ist die aligemein bekannte Regel: ,,Punktrechnung vor
Strichrechnung* (Multiplikation/Division vor Addition/Subtraktion).
Wird die Rechnung durch Drucken der Taste [ = ] beendet, so
braucht der Rechner vor der Eingabe einer neuen Rechnung nicht
geloscht werden.

Aufgabe Eingabe Anzeige

2+3.4- 2 G114 14,

Das Beispiel zeigt, daB der Rechner zunachst die Multiplikation (3 - 4)
ausgefuhrt und erst anschlieBend die 2 addiert hat.

2-3+4.-5= 2[x]3[+] 6.
4(x]5[=] 26.
141+.36= 11[3]4 [ 2.75
3[z]6[=] 3.25




Hier ein Uberblick, in welcher Reihenfolge die einzelnen Funktionen
durch die ACS-Logik vom Rechner abgearbeitet werden, wenn
durch Klammern keine anderen Prioritaten gesetzt werden.

ACS-Ebenen:

4. Ebene (hochste Stufe):
Winkelfunktionen, Logarithmen, Exponentiaifunktionen, Quadrat-
wurzeln, Quadrate, Kehrwerte, Fakultat '

3. Ebene: Potenzen und Wurzeln
2. Ebene: Multiplikation und Division
1. Ebene (unterste Stufe):

Addition und Subtraktion

Aufgabe Eingabe Anzeige

4+§§—3= 4 [+15[T]2[]13[=] 4.8333333

Korrektur:

6-23-4= 6 [(x13.2 Mhec (Korrektur) 0.
2.3[x]Ja[=] 55.2

7896 - 189 - 76 = 7896 x ]189[ x ]76[ =] 1.1342 08

=1,1342- 10°

= 113420000 (exakt: 113418144)

Rechenkapazitat: 10°% = x| < 10'®

Vorwahl von Zweitfunktionen

Grundsatzlich gilt fur jede Taste das auf ihr angebrachte
Symbol. Wird vor einer Taste die Taste Ay betatigt,

ANV so gilt das Symbol, welches unmittelbar uber der Taste auf
dem Rechnergehause steht.

In den Tastfolgen sind Zweitfunktionen daran zu
erkennen, daB sie in Klammern gesetzt sind. Ist die Taste ver-
sehentlich gedrickt worden, so kann der INVERS-MODE durch
dricken der Tastefec wieder riickgangig gemacht werden.

Rechnen mit Klammern

Der Rechner beachtet die Regel ,,Punkt vor
A /) Strich* selbst. Sind in einem Term die Prio-

ritaten durch Klammerverschachtelung gean-

dert, so mussen die Klammern eingegeben

werden. Es sind bis zu drei ineinander verschachtelte Klammer-
inhalte moglich.
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Aufgabe Eingabe Anzeige

(2+3)-4= 2B A 5.
[(x]4[=] 20.
15-[(2+3)-4]= 15 A A 2313 A 5,
(x14 A 20.
[=] -5,
‘"‘2:3'5}= 11 /Z 25183 (] 3
5 /A /A [=14(=] ~4,

. Die ,,Klammer auf” zu Beginn einer Rechnung kann auch weg-
+ gelassen werden.

Speicher
Der Speicher dient dazu, Zwischen-

ergebnisse oder Eingaben fur
A/' ATO AlR spatere Weiterverrechnung auf-
+ zuheben. Er kann aber auch fur

‘ ‘ Addition und Subtraktion (bei-
spielsweise von Produkten und Quotienten) verwendet werden
und stellt eigentlich einen ,,Rechner im Rechner" dar.

Bei der Eingabe mit dieser Taste wird die Zahl
zum vorhandenen Speicherinhalt addiert. Ist

+ die eingegebene Zahl jedoch negativ, so wird
sie vom Speicherinhalt subtrahiert.

Die Ein_Pabe in den Speicher kann auch mit
dieser Taste erfolgen, wobei dann der vorher
A vorhandene Speicherinhalt geloscht wird.

TO Die erste Eingabe in den Speicher solite
deshalb prinzipiell mit dieser Taste vorgenom-
men werden. Steht eine Null in der Anzeige
und man driickt diese Taste, soistder Speicher
geloscht.

stehende Zahl mit der im Speicher vertauscht

A Mit dieser Taste kann die in der Anzeige
oM werden und umgekehrt.

Mit dieser Taste kann der Speicherinhalt in die
A’lﬂ Anzeige abgerufen werden, ohne den

Speicher zu loschen.

Ist der Speicher mit einer von Null verschiedenen Zahl belegt, so
erscheint in der Anzeige links das Symbol ,,M“ (Memory).

1"




Aufgabe Eingabe Anzeige

21-(761+539)= 7.61[*15.39[=] Ao .13,
2.1 ] A (=] M273
1,76-(7.61+539) = 176 x] A [=] M22 88
3,29:(7,61+539) = 3.29[x]Aw[=] Mg 77
2.3=6 2 /o[ x]3[+] ; Mg,
14-5 = 70 14 Aw [x]5[=] M76.
16 76 R M16.
8111?5—_123'3 = /. 8135[=]26 /) 5.535
: : (:] /A 41(=]1.89 /) 2.21
L2 2.5045249
oder 8.135[=]2.6[=] A M5 535
41[-]1.89[=] ali ok
o M 5535
(=] A [=] M2 5045249

Konstante in den Grundrechenarten

Soll bei mehreren Operationen in einer Grund-
rechenart immer eine Zahl konstant bleiben,
ANV I”HM so kann man die Rechnung durch die Kon-
stantautomatik vereinfachen. Die konstante
Zahl braucht dann nur in der 1. Operation

einﬂegeben werden und wird in allen folgenden automatisch ver-
rechnet.

Eingabe der Konstante

Die Zahl, welche konstant gehalten werden soll, muB als letzte in
der Rechnung stehen. Nach Eintasten der Zahl wird Ay und (K)
edruckt und als AbschluB die Ergebnistaste. Jetzt wird die Zahl
i allen folgenden Rechnungen in der gleichen Rechenart bei
Drucken der Ergebnistaste verrechnet, ohne erneut eingegeben

werden zu mussen.

Aufgabe Eingabe Anzeige
3+4= Nec 314 Aw (K)[=] T
21+4-= 21[=] 6.1
(-3)+4 = 3/ =] 1.
5-2= 5[=12 Aw (K) [=] 3.
7-2= 7(=] 5.
(-7)-2= 74 =] -9,




Aufgabe Eingabe Anzeige

3.7= 3[x]7 Aw (K)[=] 21.
27 = 2[=] 14,
6-7= 6(=] 42.
9:5= 9[:]5 Aw (K)[=] 1.8
108 = 10[=] 2
1:5 = 1[=] 0.2
2-3+4= 2[(x]13[F]14 Aw (K) [=] 10.
J+4= 3[=] 7.
17 + 4 = 17[=] 21.

Kehrwert

Die Kehrwert-Taste ordnet jeder von 0
/X verschiedenen Zahl x ihren Kehrwert (Flezmrokwert)

Aufgabe Eingabe Anzeige
i - 4 A 0.25
Die Taste #Ax hat Vorrang vor den Grundrechenarten:
%+%= 6 Ax [713 Ax [=] 05
- 2[31BE] 5.
2+ 3
/i 0.2
- S 2 [¥13[=] A 02
2+ 3
[(x]4[=] 0.8
% = 0 Ax eOQ.
ONAec 0.

Beachte: Durch 0 kann man nicht dividieren, also ist auch kein
Kehrwert von 0 moglich!

Rechenkapazitat: voller Bereich, auBer x = 0
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Quadrat und Quadratwurzel

Mit der Quadrattaste laBt sich von jeder in der
/z Anzeige befindlichen Zahl , x" das Quadrat
X bilden. Das Quadrat |aBt sich auch uber die
konstante Multiplikation bilden.

Quadrat E f;l/ Flécheninhalt?':
A=a-a=a
7
a /A A
)
Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben:
a=423LE i T S . ... -, )
LE = Langeneinheiten .
gesucht: A 4.23 /o 17.8929

Rechenkapazitat 0,1 - 10 4% = Ix| = 9.9999999 - 10*°

Die Quadratwurzeltaste berechnet von jeder
A V4 » inder Anzeige befindlichen Zahl die Quadrat-
NV X  wurzel. Da es sich um eine Zweitfunktion
handelt, muB mit der Taste /inv vorgewahit
werden.

Beachte, daB die Quadratwurzel nur fir positive Zahlen
definiert ist!

Rechteck Lange der Diagonale:
d= ‘\;"ai’ & b?
b d,f’f
. a
Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben: 5.1/ [+]2.34 # [=] 31.4856
a=5,1LE lw (V) 5.6112031
b=234LE
gesucht: d

14




Quader Lange der Raumdiagonale:
d=Va?+b? + ¢
> Inhalt der Oberflache:
Ci' [ A A, =2 (ab + ac + bc)
S N LE = Langeneinheiten
Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben: g2/ [F1.4 £ 1.96
a=82LE 13 4 (=] 78.2
c=3LE
. gesucht: d

gesucht: 8.2[x]1.4 11.48
A 8.2[x]3 [+] 36.08

1.4[x]3[=] 40.28

xJ2 [=] 80.56
Dreieck Flacheninhalt:

A (in FE)
Py (xslys)
= % [m (Y2 = ¥a) + Xz (ys = 1) + Xa (s — ¥2) ] FE
B S [56+4-3(-4+1)-6(-1-5]FE
= 45 FE (Flacheneinheiten)

Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben:
X, = 5 y,=—1 s A s5x14 A (=]
X = =3 y2=5 BEA4A—}1A
X3=—6 y;=-— =led A 1 A [=]5
gesucht: A il ERFAES 45,

15



Gemischt-quadratische Gleichung:
+bx+c=0

b 1 / b\2_C
Xip= — — =% e
& 2a (2a) a

Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben:

a=5 16[F)2[Z]15[=] A

. A [Eh2[z]s(=]

e v (V)= A (=] M_12
5%+ 16x + 12=0 Auﬁu/un M_»o
gesucht:

X, (—1,2) und x”ﬁ_ﬁ;ﬁi (51_62) _1_52

Xz (—2)

Rechenkapazitat: 10 % = x < 10'®

Konstante T

Das Verhaltnis aus Umfang und Durchmesser
des Kreises istimmer gleich der Kreiszahl T
T sprich pi). Diese Zahl ist als Konstante in den
echner einprogrammiert (3,1415927) und
jederzeit uber die Pi-Taste abrufbar.
Es ist jedoch zu beachten, daB es sich hierbei um den Naherungs-
wert einer transzendenten Zahl handelt und die letzte Ziffer auf

aufgerundet wurde.

Kreis Flacheninhalt:

A=r-n

2

A= 94-— -7
Aufgaba Anzaige
gegeben: 3.1415927
r=581LE 106.04792
gesucht: A

16




Kreisring

Flacheninhalt:
A=(r-r)n

Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben: A 18 £ [—1124 /¢ /) 170.24
rn=18LE [x] A& (=] 534.82473
r,= 12,4 LE
gesucht: A
Kreissektor Flacheninhalt:
/ A=y
s 360°
Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben: 60[= 1360[x]5.9
r=59LE;a=60° A [x] /A [=] 18.226473
gesucht: A
Kegel Volumen:
F-a-h
V =
3.
A m Lange der Mantellinie:
m = Vh? + 72
]

Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben: 3814 [(x] /A
r=381LE [J11.2[F])3[=] 170.25371
h=112LE
gesucht: V
gesucht m 11.2 A& [+)3.81 £ [=] 139.9561

I (V) 11.830304
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Potenzieren/Radizieren

Das Potenzieren wird mit dieser Taste vorgenommen,
x wobei Y* (sprich Y hoch x) die aligemeine Schreibweise
Y einer Potenz darstelit. Dabei ist Y die Basis und x der
Exponent. Zunédchst wird die Basis eingegeben und sodann
nach Driicken der Taste / ,der Exponent.

Aufgabe Eingabe - Anzeige
2 = 2 /v 4= 16.

Im Folgenden werden zur Vereinfachung der Rechnung ggf. die
Potenzgesetze angewendet.

Potenzen mit derselben Basis werden miteinander multipliziert bzw.
dividiert, indem man die Basis unverandert 1aBt und die Exponenten
addiert bzw. subtrahiert.

an " ﬂm e a{nﬂ'n}

Aufgabe Eingabe Anzeige
e 4 74 A 3[=] 1048576.
r’ ________________________________

= 47+9) s/ /7 /) =] 1048580.

a":a"=g""™

35:32= o 352134 2[=] 27,
er ————— ———— e —_

= 36-2 3 /A s(=12 /) (=] 27.

4
a ® = F

Aufgabe Eingabe Anzeige
44 = " o /39 /(=) 0.0002441
r — ———— i — — — — — . i i i R | M S i i i i i i, i o S —

= 403-9 a /v 6 /o [=] 0.000244 1
oder - ———————————————

= 4% = 4—15 a A 6[=] Ax 0.0002441

a"-b" = (ab)"

Aufgabe Eingabe Anzeige
3.5 = Lo 3/ a(x]5 A al=] 50625
=(3-5)* 3[xJs5(=]1 A 4(=] 50625




(an)m e a[n-m;

Aufgabe Eingabe Anzeige
(5,3%* = ger 23 A3 a(=] 4.9126 08

r _________________________________
5300 53 A 3[x]a /) [=] 4.9126 08
Sonderfalle:

1. Wird eine negative Basis potenziert, so darf das negative Vorzei-
chen nicht eingegeben werden. Der Rechner potenziert mit Hilfe
des Logarithmus. Dieser ist fur 0 und fur negative Zahlen nicht
definiert. Demzufolge erscheint das Fehlersymbol ,E* in der
Anzeige, wenn man negative Basen verrechnen will.

Man glbt die Basis also positiv ein und muB nur beachten, daB bei
geradem Exponent das Ergebnis immer positiv ist und bei
ungeradem Exponent negativ (dies gilt jedoch nur fur ganzzahlige
Exponenten!).

2. Mehrere Potenzen mit den gleichen Exponenten konnen mit Hilfe
der Konstantenautomatik, welche den Exponent konstant
halt, errechnet werden.

Aufgabe Eingabe Anzeige
42! = a7 21 Aw (K)[=] 18.3792
g 6 =] 43.0643
8 = 11.8 [=] 178.218
Rechenkapazitat: x: voller Bereich

0=<y<10%

Fehlerbeiy <0
Genauigkeitsabweichung: + 1in der 6. Stelle.

= Eine Umkehrung des Potenzierens ist das
Vv x Radizieren. Das Symbol \/y (sprich xte Wurzel
NV Y ausY) stellt die Wurzelschreibweise dar,
dabei ist ,,x'' der Wurzelexponent und ,,Y"
der Radikand.
Zunachst wird der Radikand eingegeben und sodann nach Dricken
der Tasten v und A der Wurzelexponent.

Den Sonderfall der Quadratwurzel haben wir bereits kennen-
gelernt. In diesem Falle ist der Wurzelexponent immer 2!

Hier nun einige Beispiele fur die Berechnung von Wurzelausdrucken:
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Aufgabe Eingabe Anzeige
e
53 — 3\/51 5 A 3 A 1.70998
OB — e e e e
5w (VY) 3[=] 1.70998
i
28 = ; 2,8 28 7 4[=1 v (VY) 7[=) 1.80102
m m n
Ve - (\/_)
Aufgabe Eingabe Anzeige
5 5 7 3
V6 = (\/!5_) 6 Aw(Vy) 5[=] 10800
7= 12.2861
Beachte: (Va)’=a
Va?Z = lal
Auch beim Radizieren |aBt sich der Wurzelexponent konstant halten.
Aufgabe Eingabe Anzeige
3 X
1/23.4 = 23.4/ (VY) 3 Aw (K) (=] 2.86026
3
Va= 81 E 4 32675
3
125 = 125[=] 5.
Rechenkapazitat: x:0 < Ixl < 10%
y:0 =y < 10%
Fehler bei y < 0 oder
x=0

Genauigkeitsabweichung: + 1 in der 6. Stelle

Winkelvorwahl

Da Winkel auf verschiedene Art gemessen werden
A/ﬂ]f konnen, ist vor jeder Rechnung zu berlegen, ob in Alt-

gread Neugrad,oder Bogenmaf gerechnet werden soll.
r entsprechende Modus muB dann mit der

vorgewahit werden.

Taste
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Die SHyrnbole DEG (Degree = Altgradh GRAD (Grades = Neugrad)
und RAD (Radian = BogenmaB) erscheinen am unteren Rand der
Anzeige. Nach dem Einschalten ist der Rechner automatisch auf
Altgrad eingestelit.

Altgrad Neugrad BogenmaB
Vollwinkel:
360° 400° 211
rechter Winkel: -
90° 1009 -

2
Winkelfunktionen

Durch Drucken einer dieser Tasten

: wird von dem in der Anzeige
/Sln AOS Aan befindlichen Wert der Sinus,

Cosinus oder Tangens berechnet.

Bei der Berechnunckl einer Winkelfunktion muf3 darauf geachtet
werden, ob der Winkelim Gradmaf oder Bogenmaf gegebenistbzw.
berechnet werden soll. Der entsprechende Winkelmodus ist vor der
Rechnung einzugeben! Wenn in den Beispielen der Modus nicht
verandert wird, sind immer Altgrad vorgewahit.

a=sina-c b=cosa-cC

Aufgabe Eingabe Anzeige

gegeben: 16.91 Ain 0.2908692

c = 8,549 (x]8.549[ =] 2.4866406

a= 16,91°

g e I e S NG .| .. AU SV

gesucht: b 16.91 Aos 0.9567628
[x]8.549[=] 8.1793655

Der Winkel wird in der Gleichung hinter dem Funktionssymbol sin,.

cos oder tan angegeben. Bei der Eingabe in den Rechner muf3 er

jedoch zuerst eingegeben werden, da die Funktionstaste auch

Eleichzeitig die Berechnung auslost und somit zusatzlich als
rgebnistaste fungiert.

Anhand des Einheitskreises lassen sich alle Winkelfunktionen
darstellen, wobei sich unterschiedliche Funktionskurven ergeben.

Winkel- | Quadrant | | Quadrant Il Quadrant Il Quadrant IV
funktion |0°<a<90° |90°<a<180° |180°<a<270°|270°<a<360°

sin +
cos -
tan
cot

+

+ 4 4+ 4
+4 1)
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Der Rechner gibt den Funktionswert automatisch mit dem richtigen
Vorzeichen aus, auch uber den Bereich von 360° hinaus!

Aufgabe Eingabe Anzeige
sin 90° = 90 i %
sin 180° = 180 Ao 0.
sin 270° = 270 Ko 3 'y
cos 490° = 490 Aos —0.6427876
tan 8,32 = (RAD)  Zhooe 8.32 Aan —1.9882009
tan (37°15’) = Mvooe  AMooe DEG
15(+]60(+]37(=] 37.25
Ao 0.7604177
Umrechnung von Bogenmaf — Altgrad
3,1415927 = 180°  Auooe RAD
/o Ao Aiooe Aok =k
S Kos 180.
Umrechnung von Altgrad — Neugrad
90° = 1009 90 Aos 0.
#ooe Sooe GRAD
Iy Hos 100.
Rechenkapazitat:
1. Sinus u. Tangens , DEG" 5-10% = Ix| = 4499,9999
.RAD" Ix| < 78,539807
. GRAD" 107 = Ix| <= 4999,9999
Ausnahme fur Tangens: bei Ix| = 90 + 180 ' x
Fehlermeldung'
2. Cosinus: .DEG" 1099 = Ix| = 4589,9999
. RAD" 109 = Ix| = 60,110603
.GRAD" 109 = Ix| = 5099,9999

Die trigonometrischen Funktionen werden maximal auf 8 Stellen
berechnet.

Genauigkeitsabweichung:
1. ,,RAD":
<Ixl< % : +1inder7. Stelle

0
%< IxI =27 +5inder 7. Stelle
2. .DEG" u. ,GRAD" : +1in der 8. Stelle
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Ist ein Funktionswert vqrg%geben und der zugehorige Winkel soll
errechnet werden, so wird die Berechnung mit der Taste /v und der
entsprechenden Winkelfunktionstaste vorgenommen.

Aufgabe Eingabe Anzeige
arcsin 0,5 =(DEG) .5 #w A 30.

Der Winkel, dessen Sinuswert 0,5 ist, mif3t 30°.

Beachte, daf alle Winkelfunktionen periodische Funktionen sind.
Das bedeutet, daB sich der Funktionsgraph innerhalb bestimmter
Perioden wiederholt. Bei der Sinus-Funktion betragt die Periode
beispielsweise 2.

Der Rechner berucksichtigt diese Periodizitat nicht und fuhrt
alle Funktionswerte auf einen Winkel im Einheitskreis zuruck

Aufgabe Eingabe Anzeige
arc sin 0,65698 = 65698 v A 41.069955
(401,07°)

eine weitere Losung:
360° + 41,069955° = 401,06995°

Rechtwinkliges Dreieck

c = Hypotenuse
b = Ankathete 20 a1
a = Gegenkathete

T=90°

Aufgabe Eingabe Anzeige

gegeben: 3.82[+]5.17 0.7388781
a=2382 Ay Ko 36.459886
b=5,17

gesucht: a

(36,5°)
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Aligemeines Dreieck

Kosinussatz Sinussatz
c?=a’+b’-2ab-cosy- a & i

sinansinﬁ_siny

a = arc sin (%- sin y)

B =180° — (a + y)

Aufgabe Eingabe Anzeige
a=125m
b= 86m
y = 68,14°
c=7 125 A& [+186 A
a=7? (=J2[x]J125[x]86[x]
B=7 68.14 £A10 Abos
c: (=] Aw (V) M 122.53853
Aix [(x]1250x] A
a (=] Aw A M 71.216031
B: (=] A [£]180[=] ™ 40.643969
Rechenkapazitat:
1. Arcus Sinus ,DEG" 99999 - 10% =< Ix| = 1
. RAD" 109 = IxI = 1

.GRAD" 99999 - 10°% = Ix| = 1
2. Arcus Cosinus 109 = Ix1=1

3. Arcus Tangens ,,DEG u. GRAD*
99999 - 10™%° = Ix| = 9,9999999 - 10%°

.RAD" 1099 = IxI = 9,9999999 - 10%°

Genauigkeitsabweichung: +1 in der 8. Stelle
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Eingabe von Zehnerpotenzen

Wie bereits erlautert, schaltet der Rechner gegebenenfalls bei
Ergebnissen auf wissenschaftliche Anzeige um. Daruber hinaus
besteht aber auch die Moglichkeit, Zahlen in wissenschaftlicher
Notation einzugeben.

Dabei wird zunachst die Mantisse und gegebenentalls

deren Vorzeichen eingetastet, anschlie3end uber die
é Exponenteneingabe-Taste der Zehnerexponent und

XP egebenenfalls dessen Vorzeichen.
Ber Exponent darf 2 Stellen nicht iberschreiten und muf
ganzzabhlig sein!

Aufgabe Eingabe Anzeige
(2,498 - 10°7) - 2.498 Aoxe 7 /o [<] 2.498 —07
. (36,4 10"%) = 36.4 /&xe 16[=] 9.0927 10
10 : 10" = m%ggc‘t A};MSE] 1 ﬁ;{p 14[ =] T -
10 %= 110

10 - 10% = Oec 1 Axe 3[=) 1..03
9102 = 1 Fxe 2[=] 9. 02
= 900

Hinweis: Wenn nur der Exponent eingegeben werden soll, muf3 vor
Dricken der EXP-Taste eine 1 eingegeben werden!

Bei Ergebnissen und Eingaben in wissen-
schaftlicher Notation kann mit der

A C% CN-Funktion auf Normalformat umgeschaltet

NV XP werden. Dabei wird der Zehnerexponent

geldscht und die volle Anzeige fur die Dar-
stellung der Mantisse genutzt.

In wissenschaftlicher Notation eingegebene Zahlen kénnen nur

dann umgewandelt werden, wenn nach der CN-Funktion die

Erﬂebnistaste gedruckt wird. Es i;.énnan aﬁh nur Werte umgewan-
deit werden, die zwischen 1 - 10"" und 1 - 10° liegen.

Aufgabe Eingabe Anzeige
(2,498 - 10°7) - ONec 2.498 Axp 7 A [x] 2.498 — 07
(36,4 - 10') = Zw (CN) 0.0000002
36.4 Axp16[=] 9.0927 10

10% - 102 = Nfec 183 [=] 1.03
1402 [=] 9.02

/i (CN) 900.
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Exponentialfunktionen/Logarithmusfunktionen

- Wabhrend uber die EXP-Taste nur ganzzahlige
A 1% Zehnerexponenten eingegeben werden kénnen,
NV 0g erméglicht die Exponentialfunktion 10" die

Eingabe beliebiger Exponenten.
Autgabe Eingabe " Anzeige
10?4 = 2.4 S (10%) 251.18864
10°71 . 100212 = 71 Aw (107 5.1286138
[x].0213 A (107 1.0502677
[=] 5.3864174

Rechenkapazitat: — 99 = x = 99,999999
Genauigkeitsabweichung: + 2 in der 8. Stelle

5 Die Exponentialfunktion y = €* ermaglicht
A % die Berechnung von Potenzen mit der
NV N Euler'schen Zahl ,e" (= 2.7182818...)

als Basis.
Expmeﬂtlal-Glelchung a=>b b= erh'u
Sufgene Eingabe Anzeige
'3214 = 24 AN\" (Bl) 11.023176
3 1
\/“_= e’ 3 Ax A (e 1.3956124

Rechenkapazitat: — 227,95592 = x = 230,2585
Genauigkeitsabweichung: + 1 in der 8. Stelle

Eine weitere Umkehrung des Potenzierens ist das tLogarith-

A mieren. Aus y = a" folgt log, y = x. Ist die Basis des
0g Logarithmus 10, so nennt man ihn dekadischen

Logarithmus (Ig).
Aufgabe Eingabe Anzeige
Welche Potenzvon 4 Ay 0.60206
10 ergibt 47

Wie bei den trigonometrischen Funktionen, mussen auch bei den
Logarithmen zuerst die Zahlen eingegeben und dann die Funktions-
taste gedrickt werden.

26



Aufgabe Eingabe Anzeige
gegeben: 32.41 A0 [1] 1.510679
5,8" = 32,41 5.8 #og 0.763428
gesucht: x (=] 1.9788101
. logyp 32,41

log,o 5.8
gegeben: Z 2 /0 (X7 Aoy [
2%.grtt 5 P2 3/ /) 1/ 2 Ao
gesucht: x (513 Ao 17 Ao #)

% 32.37373

Rechenkapazitat: 0 < x < 10'%
Genauigkeitsabweichung: < * 1in der 8. Stelle

(2,7182818...), so handelt es sich um den naturlichen

A Ist die Basis des Logarithmus die Euler’'sche Zahl ,,e"
N

Logarithmus (In).
Aufgabe Eingabe Anzeige
In14,8 =7 14.8 /h 2.6946272
N5+ 1In9 = 5 /o 1.6094379
=In(5-9) = [+]9 /A 2.1972246
= In 45 (=] 3.8066625

Mit Hilfe des naturlichen oder dekadischen Logarithmus lassen sich

auch aligemeine Logarithmen berechnen.
Man geht dabei von der folgenden Umrechnungsformel aus:

_lgb_Inb
oG, ? iga Ina
Numerus
Basis
Aufgabe Eingabe Anzeige
logs 15 = - 15 Aog [3]3 Fos (=] 24649736
r _____________________________
15/ (313 A (=] 2.4649735

!\ /8192 =

= 2,4136705
X= 9

81.92 /o [=]2.4136705 /n
[=] 5.0000002
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|°9-1"=“"09-!

Aufgabe Eingabe Anzeige
logs 7'* = 1.80J7 A 15 A 5]  2.1763115
Rechenkapazitét: 0 < x < 10'® .

Genauigkeitsabweichung: < *+ 1in der 8. Stelle

Wahrscheinlichkeitsrechnung

Fir die Wahrscheinlichkeitsrechnung sind eine Reihe von Festpro-
Brammen im Rechner vorhanden, welche die Losung verschiedener
robleme wesentlich vereinfachen.

Fakultat

Mit dieser Taste (lies x-Fakultat) wird das Produkt
/ der positiven, ganzen Zahlen im Bereich von 1
X! bis zu der gerade in der Anzeige befindlichen
Zahl ermittelt. Man kann maximal 69! errechnen.

Beispiel:
4 =1-2-3:-4=24

Rechenkapazitit: 0= x = 69 x: ganzzahlig
Genauigkeitsabweichung: + 1in der 8. Stelle

1. Beispiel:

Poissonsche Beziehung:
n = gewunschte Haufigkeit
P = £ . e Z = Anzahl der Zerfallsprozesse
n! im Zeitintervall

Aufgabe Eingabe Anzeige
Mit einem radioakéiven 545315 A 120.
Préaparat werden Experi- . x
mente von jeweils zehn % 5 /) S () 0.0067379
Sekunden Dauer durch- 0.1754674

efuhrt. Es finden im Mittel

unf Zerfallsprozesse pro

Versuch statt. Wie groB ist
die Wahrscheinlichkeit von
funf Zerfallsprozessen
wéahrend eines einzigen
Experiments?
P= 5. e’

5!
n=Z=5
P =0,1755

£ 17,55 %
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2. Beispiel Kombinationen:

_(n)_

n = Anzabhl aller Elemente
r = Anzahl der herausgegriffenen
r! (n r)! Elemente

Aufgabe Eingabe Anzeige

Wie grof ist die mogliche 49 /& [&]
Anzahl der Kombinationen g A,

von
a) sechs Zahlen aus 43 S (=] 13983816.

49 Elementen und
b) drei Zahlen aus
49 Elementen?
e 49\ _ 49!
6 6! - 43!
£ 13983816 Kombinationen

3. Beispiel n = Gesamtmenge der Elemente
Permutationen: r = Anzahl der Elemente je Permutation

]
nPr= a

(n—=r)!
Aufgabe Eingabe Anzeige

Wie oft kann man 3 Ele- 3 K 6.
mente a, b und c unter-
einander vertauschen?

= r=3

abc/acb/bca/bac/cab/cba

£ 6 Permutationen

In diesem Falle kann r! vernachlassigt werden, da n = r und somit
(n—r)! = 1ist.

4. Beispiel
Aufgabe Eingabe Anzeige
In einer klinisch- a6 A (]

chemischen Analyse sollen
von 46 Praparaten immer / 462 /)
zwei verschiedene mit- P 2070.
einander gemischt werden.
Dabei soll auch die Reihen-

der Mischung, d. h.

es Praparat zu
welchem gegeben wird,
vertauscht werden. Wieviele
Einzelversuche sind not-
wendig, um die optimale
Mischung herauszufinden? p, = 46!
N=46:r=2 “? (a6 - 2)

' 2 2070 Einzelversuche
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Statistik-Funktionen

Der Rechner ist mit dem Festprogramm zur Ermittlung der
Standardabweichung und ihrer Parameter (Mittelwert und
Varianz) ausgestattet.

Die Eingabe der Ausgangsdaten und das Abrufen der einzelnen
Parameter wird wie folgt vorgenommen:

y.

Nach Eingabe des ersten Wertes erscheint am unteren Rand der
Anzeige das Symbol ,STAT".

Bei jeder Eingabe erscheint in der Anzeige die Anzahl der bereits
gemachten Eingaben. Bei haufigen Wiederholungseingaben, solite
die Zahl gespeichert werden, damit sie nicht immer neu eingetastet
werden muB.

Mit dieser Taste werden die einzelnen

Aus an%sdaten eingegeben (z. B. MeBwerte
von Stichproben).

SUM= SUMMIERUNG

Soll ein falsch eingegebener Wert wieder aus
dem Summenregister herauscgenomm n
A DE% werden, so muf3 der falsche Wert mit ;m
NV UM und %% nochmals eingegeben werden.
Der Eingabenzahler wird nach jeder
Loschung automatisch um 1 zuruckgesetzt.

Ausgabe der einzelnen Parameter

A Mit dieser Taste wird jeweils die
NV vorgewahit.

— Abruf des einfachen arithmetischen Mittel-
% wertes der eingegebenen Ausgangsdaten
10
% Abruf der Standardabweichung
R

Abruf der Varianz bzw. Streuung der Aus-
gangsdaten

0

0 0 Mit dieser Tastenfolge werden das Summen-

%E IC %E IC register und damit alle eingegebenen
Ausgangsdaten geloscht. Das Symbol ,,STAT"
verlischt in der Anzeige.
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Die Reihenfolge und die Haufigkeit des Abrufs der einzelnen
Parameter ist beliebig.

Ohne das Statistik-Programm zu storen, kann es durch Rechnungen
mit dem Speicher oder den Funktionen x<, '/x oder \/x unterbrochen

werden.

Die GauB'sche Glockenkurve gibt AufschluB Gber die Abweichun
der Ausgangsdaten vom ldealwert (Abszisse) und ihre prozentuale
Haufigkeit (Ordinate).

i_x1+12+...+xﬂ

n

= Mittelwert

= Standardabweichung

-\-‘-\_\-""‘-\.\_

- +00

I
\
x J.”
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Aufgabe Eingabe Anzeige
MeBwerte: ONkec O%fec 0.
0,88 88 Aum1.02 Aum 1.02 HAum 3.
1,02 1.01 &0 Aum Awr Auom 5.
1,02 Zur Foom A Ao 51 Aum 8.
1,01 51 A (DEL)...Korrektur . i
1,01 51 Ao Luom Ar Ao 9.
1,01 Sur Loom 10.
1,01 /v (O) 0.2375547
0,51 v (V) 0.050789
0,51 v (%) 0.849
0.51

n=10

X = 0,849

(@)= 0,2375547

(V) =0,050789

Gesucht ist die O Oec 0.
Varianz der Wahr- 148w 2 £&um3 &4 A 4.
scheinlichkeitsver-  5#&um6&um A (V) 2.9166667
teilung beim Werfen /v (%) 35

eines Wurfels.
Zufallsvariable = Augenzahi
gesucht: V; x

Rechenkapazitat: Ix| <10%%; n = 2
Genauigkeitsabweichung: + 1 in der 8. Stelle

Prozentrechnung

gebrauchlichsten Prozentrechnungen austfuhren.

/ﬂ/ Mit der Prozenttaste lassen sich auf einfache Weise die
0

Formel: ,
B DA B = Grundwert - Prozentsatz
100
Aufgabe Eingabe Anzeige
1279 2 100% 1279(x]13 A, [=] 166.27

? 13%
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Formel: Prozentwert- 100

Prozentsatz

Grundwert

Aufgabe Eingabe

Anzeige

179 2 100% 98[£]179 £ [=]

98 =2 7 %

54.748603

Formel:
Grundwert =

Prozentwert - 100

Prozentsatz

Aufgabe Eingabe

Anzeige

48 = 25%
? 2 100%

48[=]25 A (=]

192

Formel:
Prozentwert vom vermehrten Grundwert =

vermehrter Grundwert - 100
100 + Prozentsatz der Erhohung

Il

Aufgabe Eingabe

Anzeige

2331.45 £2108%
7?7 2100%

2331.45[=]108 A, [=]

2188.75

Formel:;
Prozentwert vom verminderten Grundwert =

verminderter Grundwert - 100

100 — Prozentsatz der Verminderung

Aufgabe Eingabe

Anzeige

86,202 (100-48)% 86.2[=] Z 100 =]
? £ 100% 48 A S [=]

90.546219
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Prozentualer Auf-/Abschlag

Aufgabe Eingabe Anzeige
180.00

+13% 2340 180[*]13 /4 23 4
203.40 [=] J 203.4

- 3% 6.10 (=] 3/ 6.102
197.30 [=] 197.298

Tritt ein Defekt wahrend der Garantiezeit ein und wurde der
Rechner in Deutschland gekauft, so fullen Sie bitte die
beillegende Service-Informationskarte aus und senden sie
zusammen mit dem Rechner an folgende Adresse:

TRIUMPH-ADLER Aktiengesellschaft

fur Buro- und Informationstechnik
Zentraler Kundendienst — Further StraBe 212, 8500 Nurnberg 80

Tritt ein Defekt auBerhalb der Garantiezeit ein, oder wurde
der Rechner nicht in Deutschland gekauft, so wenden Sie sich
bitte an den ortlichen Fachhandler.
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Technische Anderungen
vorbehailten!
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